Erstellung der Facharbeit in der Jahrgangsstufe 12

Terminierung im Schuljahr 2007/2008

Grundsatz

Am Hermann-Vöchting-Gymnasium Blomberg ersetzt die Facharbeit die 1. Klausur der Jgstf. 12.2.

Zuordnung

Die Facharbeit kann in jedem der Leistungs- und schriftlichen Grundkurse geschrieben werden. Um ein ordnungsgemäßes Beratungssystem anbieten zu können, betreuen alle Kolleginnen und Kollegen, soweit sie Unterricht in der Jahrgangsstufe 12 erteilen, während der Anfertigung der Facharbeiten bis zu 6 (i.d. Regel 5) Schülerinnen und Schüler im Leistungs- und bis zu 4 (i.d. Regel 3) im Grundkurs. 

Wahl 

Gegen Ende des ersten Quartals wählen die Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 12 schriftlich das Fach, in dem sie ihre Facharbeit anfertigen möchten. Der dazu benötigte Wahlbogen wird den Schülern und Schülerinnen am 15. Oktober 2007 zentral ausgegeben. Der Rücklauf sollte bis zum 22. Oktober erfolgen. Die endgültige Zuordnung wird den Schülerinnen und Schülern ungefähr in der ersten Novemberwoche durch Aushang mitgeteilt. Die Zuordnung hängt auch im Lehrerzimmer aus.

Arbeitsphase

In der Zeit vom 12. bis 26. November wird nach Rücksprache mit der Betreuungslehrerin bzw. dem Betreuungslehrer von der Schülerin bzw. dem Schüler die Thematik der Facharbeit festgelegt. 

Hieran schließt sich (bis Ende Dezember / bzw. spätestens Anfang Januar) für die Schülerinnen und Schüler die Materialsammlung an. 

Ein Entwurf der endgültigen Arbeit ist der Betreuungslehrerin bzw. dem Betreuungslehrer schriftlich gegen Ende Januar (bis spätestens zum 01. Februar) vorzulegen. 

Die fertige Facharbeit ist ab dem 25. Februar der betreuenden Lehrkraft zur Beurteilung zu übergeben.

Wichtig: Allerletzter Termin ist der 29. Februar 2008!

Im Rahmen einer Schlussbesprechung erhalten die Schülerinnen und Schüler die korrigierte und benotete Arbeit zurück. Ein Bestandteil der Gesamtnote kann (nach Ermessen des Fachlehrers / der Fachlehrerin) auch eine kurze Präsentation der Facharbeit im Unterricht sein.

Betreuung

Die betreuenden Lehrkräfte begleiten die Facharbeit. Hilfestellung erfolgt insbesondere bei Themenfindung, Materialsuche und Themenspezifizierung sowie Strukturierung und Gestaltung der Arbeit. 

Jede Schülerin und jeder Schüler ist verpflichtet, während der Arbeitsphase (innerhalb des oben skizzierten Zeitrahmens) an mindestens 3 Beratungsgesprächen mit der Betreuungslehrerin bzw. dem Betreuungslehrer teilzunehmen. Die genauen Termine werden zwischen der Schülerin / dem Schüler und der Fachlehrerin / dem Fachlehrer individuell abgesprochen. Beachten Sie hierzu den Arbeits- und Zeitplan, den Sie zusammen mit allen Handreichungen erhalten haben oder auch im Schulnetz, Laufwerk y, in dem gemeinsamen Ordner mit dem Titel „Facharbeit“ finden und herunterladen können. Die Durchführung der einzelnen Beratungen wird anhand einer Protokollnotiz inhaltlich festgehalten und aktenkundig gemacht. Getroffene Absprachen sind für Schülerinnen und Schüler bindend.

Als Anregung und Zusatzinformation stehen den Kollegen und Kolleginnen im kleinen Lehrerzimmer einige Exemplare von ausgewählten Publikationen zum Thema Facharbeit zur Verfügung. Auch sind in einem Ordner die Deckblätter der bisher verfassten Facharbeiten eingeheftet. Die Themen der Arbeiten des letzten Schuljahres sind ferner in einem den Lehrerinnen und Lehrern zugänglichen Dateienordner im Schulnetz schnell einsehbar. Zudem können die Fachgruppen angesprochen werden, vor allem bezüglich fachspezifischer Absprachen. Ein Themenpool geeigneter Themen sollte im Rahmen der jeweiligen Fachkonferenzen diskutiert werden, vorrangig von den betroffenen Lehrern und Lehrerinnen der Jahrgangsstufe 12.
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