
Weihnachtskonzert des Hermann-Vöchting-Gymnasiums in der Blomberger Klosterkirche 


Mit viel Gesang und musikalischer Unterstützung fand das Weihnachtskonzert 2007 statt 





Weihnachten ist eine sehr besinnliche, schöne Zeit und zu dieser Zeit gehört auch das alljährliche Weihnachtskonzert des Hermann-VöchtingGymnasiums, was, wie jedes Jahr, zahlreiche Besucher in die Klosterkirche im Seligen Winkel lockte.





Mit dem „Hirtenruf“ des Flötenkreises begann das Weihnachtskonzert 2007. Bei dem „Hirtenruf“ waren mehrere Blockflötenspieler in der Kirche verteilt, die nacheinander jeweils einen bestimmten Part gespielten. Danach  folgte der  Bläserkreis mit zwei Stücken. Schließlich war der stark besetzte Unterstufenchor mit zwei weihnachtlichen Liedern an der Reihe. 





Es standen anschließend der Mittelstufenchor, das Orchester und der Oberstufenchor auf der Bühne der evangelischen Klosterkirche. Zum Schluss wurde das gemeinsame Lied „O du fröhliche“ angestimmt.





Zum Ende wurden  noch die ehrenamtlichen Leiter des Konzertes, Katharina Glock, Simone Novian (Unterstufenchor) Frederike Mansfeld (Flötenkreis), Dieter Brinkmann (Allrounder), Matthias Krüger (Bläserkreis) und als Leiterin des Oberstufenchores, des Orchesters, und des Unterstufenchores Eleonore Frederking hervorgehoben.





Nach den Dankworten des Schulleiters Karsten Fahrenkamp, beendete Pastorin Rosenjäger das Konzert mit einigen Worten und wünschte ein gesegnetes, ruhiges Weihnachtsfest.








Von: Dirk Trompeter














